

一营商好环境 佛山益晒你

南海税务践行“一线工作法”，送政策上门助企纾困解难

退税减税直达企业 村民办税足不出村

“平时操作难不难，体验怎么样？”“服务满不满意，还有哪些地方需要改进的？”近日，在佛山市龙创企业文化发展有限公司，南海区税务局相关负责人以纳税人身份体验了留抵退税的办理流程，面对面了解纳税人的办税难点、堵点。

今年以来，南海区税务局把基层一线作为拓展“党建+业务”深度融合和转变工作作风的“练兵场”，大力践行“党组织一线设立、党员一线攻坚、群众一线受惠、干部一线检验”的“一线工作法”，积极发挥党员干部“头雁效应”，激发干事创业的“群雁活力”，不断提升纳税人的获得感和满意度。

助企纾困获赠锦旗

今年4月，大规模增值税留抵退税政策落地生效后，南海区税务局成立了退税减税政策落实工作领导小组和退税减税党员先锋队，按照退税减税政策落实明确的时间节点，让优惠政策落地落稳，让政策红利“加速”直达市场主体。

“我们递交完退税申请，很快就收到1250万元退税款。”近日，佛山市南海宏钢金属制品有限公司（以下简称“宏钢金属”）负责人吴刚将一面绣着“政策速达 助企解困”的锦旗和一封感谢信送到了南海区税务局税务人员的手中，对该局高效快捷的退税服务表示感谢。

吴刚介绍，今年以来，受疫情等因素影响，宏钢金属难以正常出货，随之而来的是企业无法正常消化进项税额，留抵税额越积越多，资金周转面临着巨大压力。

通过税收大数据分析比对，南海区税务局退税减税党员先锋队发现该公司符合此次大规模增值税留抵退税的条件，便第一时间安排党员业务骨干上门辅导该公司财务人员快速申请



■南海区税务局成立基层纳税服务推广站，推动实现“办税缴费不出村”。图为纳税服务推广师辅导村民办理税费业务。

办理留抵退税，缓解企业资金周转压力。

在退税减税这场“硬仗”中，青年税务干部是勇挑重担的先锋主力。在南海丹灶，青年税务干部与当地企业联合成立了“税企青联服务站”，开展了“青年助企向未来”系列税收宣传活动，推动退税减税政策落地生根。

“在退税减税一线，我们青年干部必须要冲上去、顶上去。”90后税务干部邱欣怡表示，青年干部们通过在线辅导、远程推送政策要点、线下座谈等多种方式，架起税企沟通的桥梁，帮助市场主体稳定发展。

纳税服务推广站全面“开花”

“急！我们村李伯昨天卖出了一批自己种的绿植，想要代开发票，对方着急入账！”这几天，狮山镇莲子塘村的纳税服务推

广师范结文在南海区税务局“纳税服务进村居”微信群交流群上发布了求助信息。

收到消息后，该局的党员干部立刻致电详细了解情况，并远程辅导李伯在电子税务局完成了个人代开发票的申请办理。通过线上线下“点对点”沟通、“一对一”辅导，村民们足不出村便解决了办税难题。

这是南海区税务局成立基层纳税服务推广站，下沉一线服务群众的一个缩影。据了解，为持续提升基层村居群众的办税缴费体验，该局正在莲子塘村纳税服务推广站成功试点的基础上，以点带面推动纳税服务推广站在全区“开花”。

“办税服务进村居进社区是我们今年纳税服务改革的重点项目之一，逐步实现‘办税服务不出村、税费事项就近办’，将税务惠企利民的服务触角延伸到

村民们的家门口。”南海区税务局相关负责人介绍。

此外，南海区税务局还组织开展了留抵退税“心体验”活动，邀请10余名企业代表到税务部门“零距离”体验退税系统操作，“沉浸式”学相关税费政策。

“有清晰的流程提示、简明的操作指引，只要鼠标点几下就可以完成退税申请。”广东一方制药有限公司财务主管罗宗贞在体验了留抵退税申请办理流程后表示，真正感受到了税收优惠政策落实的温度和退税减税的速度。

据悉，南海区税务局还通过设立“党员先锋岗”，持续引导党员干部亮身份、亮承诺、亮成效，比技能、比作风、比业绩，持续优化税收营商环境。

文/图 珠江时报记者 李年智
通讯员 林小娇 付美棋 何霞

南海7项专利获 第二十三届中国专利优秀奖

珠江时报讯（记者/李春妹 通讯员/沈丹萍 颜娟霞）7月29日，记者从南海区市场监督管理局获悉，第二十三届中国专利奖结果已经出炉，其中南海有7项专利荣获第二十三届中国专利优秀奖。至此，南海区累计中国专利奖获奖项目达45个。

记者了解到，此次获奖的专利分别来自广东星联精密机械有限公司、佛山市博新生物科技有限公司、佛山市宝索机械制造有限公司、佛山市南华仪器股份有限公司、广东新瑞洲数控技术有限公司、佛山慧谷科技股份有限公司、佛山市雅洁源科技股份有限公司。

近年来，南海区积极优化创新环境，重点加强高价值专利培育布局，通过深入实施推进质量品牌、标准化和知识产权高质量发展工作方案和扶持办法，促进知识产权创造和运用能力进一步提升。

数据显示，今年1-6月，全区新增专利授权21075件，占全市比例39%，有效发明专利达8389件；全区新增注册商标17134件。同时，今年“西樵大饼”证明商标予以注册，南海区地理标志商标成功实现零的突破。

在知识产权运用方面，今年上半年，南海区30家企业通过质押自主知识产权获得融资2.212亿元，全区累计375家（次）企业实现知识产权质押融资，贷款总额超28.1亿元。

南海区市场监督管理局相关负责人表示，下一步，将继续健全知识产权政策管理体系，进一步有效激发企业创新活力，进一步完善促进商标、专利、地理标志高质量发展的各项政策措施。结合区域产业发展实际，完善促进创新发展的知识产权工作考核指标，发挥高质量发展指标引领作用。

桂城总商会召开理事会、监事会会议 搭建政企交流平台 当好企业“娘家人”

珠江时报讯（记者/李春妹 通讯员/苏楚韵）7月29日，桂城总商会召开第四届理事会、监事会二次会议。会上设置了投资推介、专题学习环节，为企业家提供资源链接的机会。

桂城街道办事处主任余辉表示，商会要当好企业“娘家人”，尽可能听到企业的声音，了解企业的诉求，并将企业的诉求及时向政府部门反映沟通；要紧跟政府中心工作，谋划商会工作；要带着会员企业多走出去交流，进行资源对接，同时汲取其他商会好的做法，把商会打造成广东省知名品牌商会。

今年上半年，桂城总商会共吸收新会员36家，其中大多数都是成长性好，技术含量高，经济实力强的企业。此外，桂城总商会坚持为会员之间的合作穿针引线，铺路搭桥：协助会员对接业务；组织会员参与政府各职能部门招商、调研、座谈、交流、恳谈等活动，积极搭建企业与政

府沟通交流的平台，构建良好的政企沟通机制，配合政府营造良好的营商环境。

下半年，桂城总商会将扩增高素质的会员数量、发掘优秀企业家入会；提升创享家展厅的展示功能，收集和筛选会员企业的优质产品，宣传企业的重要成果；开展党史学习教育暨乡村振兴考察；拟成立数字化专委会，赋能制造业企业，共同推动企业高质量发展。

此次理事会还邀请了贵州省黔东南州的凯里市、榕江县、丹寨县三市县，向桂城企业家展示其产业优势、重点招商项目。

“我曾到过黔东南考察，发现那里蕴藏着无限的商机，希望通过此次推介会，解决信息不对称的问题，帮助企业找到合适的商机。”桂城总商会第四届理事会会长、广东金赋科技股份有限公司董事长任泳谊说，希望不断提升商会内涵，为企业家提供更多的学习机会。

